
Atliktas tyrimas yra projekto Nr. 08.5.1-ESFA-V-423-02-0001 „Įmonių socialinės 

atsakomybės skatinimas“ dalis, kuris yra finansuojamas iš Europos socialinio fondo.
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Tyrimo dizainas
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Metodologija

Tyrimo tikslas

Tyrimo metodas

Tyrimo tikslinė grupė ir 
imties dydis

Tyrimo tikslas įvertinti gyventojų požiūrį į įmonės socialinę atsakomybę, nustatyti ženklinimo 

svarbą renkantis produktus, įvertinti „Baltoji banga“ ir kitų ženklų žinomumą.

Reprezentatyvi Lietuvos gyventojų internetinė apklausa (CAWI metodas) pagal iš anksto

suderintą klausimyną.

Lietuvos gyventojai, N=1000

Paaiškinimai

Pjūviai pagal soc.-demografinius rodiklius pateikti atskirame dokumente Excel formatu. 

Dėl apvalinimo kai kurių atsakymų suma gali būti +/- 100% arba 1% gali skirtis skaičiai Excel 

pjūvių lentelėse ir ataskaitoje. 
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Apibendrinimas ir išvados
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Pagrindinės išvados

• Neduoti kyšių, netoleruoti korupcijos, sąžiningai mokėti atlyginimus ir mokesčius valstybei, skaidriai 
dalyvauti viešuose pirkimuose yra svarbiausi principai, kuriuos išskyrė respondentai galvodami apie įmonę, 
kurios veiklą jie vertintų kaip skaidrią. Respondentų nuomone, įmonė, kurioje jie norėtų dirbti, turi 
vadovautis teisingumo, vienodo atlygio užtikrinimo, bendradarbiavimo ir draugiškos aplinko kūrimo 
principais. Vienodos karjeros galimybės, skaidrumo ir įstatymų nepažeidžiamumo principai bei tinkamas 
rizikų, susijusių su korupcija, suvaldymas yra itin svarbios vertybės respondentams mąstant apie įmonę, 
kurioje jie norėtų dirbti. Trečdaliui respondentų, dirbančių įmonėje, ypatingai svarbu žinoti ir aiškiai suprasti 
vidaus taisykles. Toliau seka žinojimas, kaip elgtis, jei pastebimas netinkamą elgesys įmonėje. 

• Tyrimo dalyviai teigia, kad vidutiniškai 41,3 % Lietuvos verslo yra vykdomas sąžiningai. Remiantis tyrimo 
duomenimis, sąžiningu paslaugos ar prekės tiekėju galime įvardinti įmonę ar asmenį, kuris sąžiningai ir 
skaidriai vykdo savo veiklą, laikosi įstatymų, sąžiningai moka mokesčius, nustato sąžiningas kainas bei gamina 
/ parduoda kokybišką produkciją.

• Kalbant apie veiklos sritis, tyrimo duomenimis, skaidriausiai veiklą vykdo nevyriausybinių organizacijų 
sektorius ir gamybos, pramonės sektorius. Toliau seka žemės ūkio, maisto bei gavybos / kasybos sektoriai. 
Pastebima, kad du penktadaliai tyrimo dalyvių  statybos ir nekilnojamo verslo sektoriaus veiklą vertina kaip 
neskaidrią, šis sektorius yra vertinamas žemiausiais balais.  

• Renkantis maisto produktus, daiktus ar paslaugas, tyrime nagrinėti kriterijai vertinami labai panašiai. 
Labiausiai yra vertinami kokybės ir kainos kriterijai, trečioje vietoje seka žmonių neišnaudojimo gamybos ar 
paslaugos teikimo procese faktorius. Atsakingas požiūris į aplinkosaugą svarbesnis įsigyjant paslaugas ar 
daiktus, o lietuviška produkcija itin vertinama pasirenkant maisto produktus. Beveik pusė tyrimo dalyvių 
būtų linkę mokėti daugiau už prekę, jei įmonė būtų lietuviško kapitalo, daugiau nei pusė respondentų teigia, 
kad sutiktų mokėti daugiau, jei įsigytų prekių ar paslaugų iš skaidriai veikiančios įmonės.
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Pagrindinės išvados

• Remiantis tyrimo duomenimis, galima įvardinti, kad iniciatyvos „Baltoji banga” siekis – užtikrinti sąžiningą 
konkurenciją, kurti atsakingą ir garbingą santykį su darbuotojais, klientais, partneriais ir valstybe; skatinti 
skaidrią Lietuvos verslo praktiką; vienyti skaidrų ir atsakingą verslą; bei gerinti įmonės reputaciją, mažinant 
verslo valdymo rizikas ir didinti vartotojų pasitikėjimą bei paslaugų patrauklumą rinkoje.  Trečdalis 
respondentų tyrime įvardintus iniciatyvos „Baltoji banga“ tikslus vertina kaip labai svarbius. Respondentai 
šiuos tikslus vertina aukštu 7,9 balo iš 10-ies. 

• Ketvirtadalis respondentų yra matę ir žino iniciatyvos „Baltoji banga“ ženklą. Tai yra trečias pagal 
žinomumą ženklas, užleidžiantis aukštesnes pozicijas Europos Sąjungos sertifikuotos ekologiškos 
produkcijos ženklui bei ES ekologiško ženklinimo logotipui. 

• Daugiau nei pusė tyrime dalyvavusių respondentų teigia, kad per 6 ar daugiau mėnesių įsigijo produktų ar 
pasinaudojo ženklu „Baltoji banga“ pažymėtomis paslaugomis. Trečdalis pastebi šios iniciatyvos ženklinimą 
ant prekių ar paslaugų tiekėjų pakuočių. Tyrimo duomenimis, beveik pusė tyrime dalyvavusių respondentų 
nepastebi iniciatyvos ženklinimo, todėl itin svarbu dar plačiau skleisti informaciją visuomenėje apie šią 
iniciatyvą.
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Socialinės – demografinės respondentų 
charakteristikos
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Respondentų paveikslas

N=1000

Turi vaikų iki 18 m., gyvenančių kartu

Taip 318

Ne (neturite vaikų arba jie vyresni nei 18 m ) 682

Šiuo metu dirba

Taip 728

Ne 272

Vieno šeimos nario vidutinės mėnesio pajamos

Iki 300 EUR 85

301-500 EUR 170

501-700 EUR 222

701-1000 EUR 191

1001 EUR ir daugiau 153

Sunku pasakyti/ atsisakau nurodyti 179

Gyvenamoji vietovė

Didmiestis (Vilnius, Kaunas) 400

Dideliame mieste (Alytus, Klaipėda, Marijampolė, Panevėžys, Šiauliai, Mažeikiai) 264

Kitas miestas 201

Miestelis / kaimas (iki 2 000 gyventojų) 135

Pagrindinis užsiėmimas

Vadovas 92

Specialistas dirbantis privačiame sektoriuje 231

Specialistas dirbantis valstybiniame sektoriuje 179

Dirba pagal individualios veiklos pažymą / verslo l iudijimą / ūkininkas 52

Darbininkas / Paslaugų sferos darbuotojas / pardavėjas 155

Pensininkas / neįgalumo pensijoje 138

Moksleivis / Studentas 51

Bedarbis / Ieško darbo 63

Vaiko priežiūros atostogose / Namų šeimininkas (-ė) 33

Kita 6

32
68

73

27

9

17

22

19

15

18

40

26

20

14

9

23

18

5

16

14

5

6

3

1

N=1000

Lytis

Vyras 416

Moteris 581

Kita 3

Amžius

18-24 121

25-34 188

35-44 188

45-54 197

55-64 185

65-74 110

75+ 11

Apskritis

Alytaus 47

Kauno 198

Klaipėdos 104

Marijampolės 49

Panevėžio 80

Šiaulių 98

Tauragės 38

Telšių 41

Utenos 43

Vilniaus 302

Išsilavinimas

Pradinis, pagrindinis, bendras vidurinis 144

Spec. vidurinis arba povidurinis, technikumas 177

Aukštesnysis 116

Aukštasis neuniversitetinis 134

Aukštasis universitetinis 429

Šeiminė padėtis

Vedęs / Ištekėjusi / Gyvenate kartu nesusituokę 623

Nevedęs / Netekėjusi 200

Išsiskyręs / Išsiskyrusi 125

Našlys / Našlė 52

42
58

0,3
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19

20

19

11

1

5

20

10

5

8

10

4

4

4

30

14

18

12

13

43

62

20

13
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Tyrimo rezultatai
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Respondentams svarbios įmonių vertybės
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Išvados

• Remiantis tyrimo duomenimis, 69 % respondentų, įsigydami prekes, atkreipia dėmesį į pakuotėse esantį 
ženklinimą. Dešimtadalis respondentų teigia, neatkreipiantys dėmesio, o penktadalis (22 %) teigia dažniau 
neatkreipiantys dėmesio, nei atkreipiantys. Statistiškai reikšmingai dažniau tai yra 55–64 metų asmenys, 
turintys žemesnį nei aukštesnysis išsilavinimą.

• Pastebima, kad respondentai yra likę mažiau domėtis įmonių socialiniu atsakingumu ar veiklos skaidrumu prieš 
įsigyjant prekę: 10 balų skalėje šis teiginys vertinamas 4,7 balo. 16 % respondentų teigia, visiškai nesidomintys 
įmonės, kurios prekes įsigyja ar pasinaudoja paslaugomis, socialiniu atsakingumu, veiklos skaidrumu ar 
reputacija. Norint giliau suprasti, kodėl gyventojai nesidomi, reikėtų panagrinėti priežastis, kodėl jiems tai nėra 
svarbu, kokie kiti yra jų pasirinkimai ir ar žino, kur ieškoti informacijos, susijusios su įmonės skaidrumu, 
socialiniu atsakingumu.

• Respondentų nuomone, tyrime minėti sektoriai vertinami pozityviai ir vykdo veiklą skaidriai. Skaidriausiai veiklą 
vykdo nevyriausybinių organizacijų sektorius ir gamybos, pramonės sektorius. Šie sektoriai vertinami 3,2 balo iš 
5. Toliau seka žemės ūkio, maisto bei gavybos / kasybos sektoriai. Respondentai suteikia 3,1 balo šiems 
sektoriams.  Prasčiausiai vertinami energetikos bei statybos ir nekilnojamo turto sektoriai, kuriems suteikiamas 
2,6 balo vertinimas iš 5. Pastebima, kad du penktadaliai tyrimo dalyvių (44 %) statybos ir nekilnojamo verslo 
sektoriaus veiklą vertina kaip neskaidrią. 

• Neduoti kyšių, netoleruoti korupcijos, sąžiningai mokėti atlyginimus ir mokesčius valstybei, skaidriai dalyvauti 
viešuose pirkimuose yra svarbiausi principai, kuriuos išskyrė respondentai galvodami apie įmonę, kurios veiklą 
jie vertintų kaip skaidrią. Respondentai šiems teiginiams skyrė 4,6–4,7 balo iš 5. Mažiausiai svarbiais principais 
respondentai laiko bendradarbiavimą su visuomene ir atskirais jos nariais siekiant įtraukti jų interesus į įmonės 
strategiją bei įmonės domėjimąsi investuoti į atsinaujinančius resursus, aplinkos neteršiančią techniką. Šiuos 
principus respondentai įvertino vis tik aukštais, 4 balais iš 5 ir 73–74 % respondentų šiuos principus laiko 
svarbiais arba labai svarbiais.
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Išvados

• Respondentams, dirbant įmonėje ypatingai svarbu žinoti ir aiškiai suprasti vidaus taisykles (7,5 balo iš 10). 
Trečdaliui tyrime dalyvavusių respondentų tai yra ypač svarbu. Žinoti, kaip elgtis, jei pastebi netinkamą elgesį 
įmonėje, ypač svarbu 23 % respondentų.  Vidutiniškai šis teiginys buvo įvertintas 7,2 balo iš 10. Žemiausiai, 6,3 
balo iš 10, respondentai įvertino teiginį, susijusį su tiesioginių vadovų atskaitomybe kolektyvui. 19 % 
respondentų mano, jog tai nėra itin svarbu ir kitus teiginius vertino aukštesniais balais.

• Respondentų nuomone, įmonė, kurioje jie norėtų dirbti, turi vadovautis teisingumo, vienodo atlygio 
užtikrinimo, bendradarbiavimo ir draugiškos aplinko kūrimo principais. Tyrimo dalyviai šiuos teiginius įvertino 
4,6 balo iš galimų 5. Toliau seka vertybės, susijusios vienodomis karjeros galimybėmis, skaidrumo ir įstatymų 
nepažeidžiamumo principais bei tinkamu rizikų, susijusių su korupcija, suvaldymu. Šie principai ypač arba yra 
svarbus 86–87 % respondentų. Įmonės rūpinimasis vietos bendruomene tyrimo dalyviams yra svarbus ir 
vertinamas 3,9 balo iš 5, tačiau šis principas yra mažiausiai svarbus, lyginant su kitais išvardintais principais.

• 27 % tyrimo dalyvių mano, kad bent du trečdaliai (60 %) Lietuvos verslo yra vykdomas sąžiningai, ketvirtadalis 
(25 %) mano, kad trečdalis Lietuvos verslo yra vykdomas sąžiningai, labai maža dalis (3 %) respondentų mano, 
kad Lietuvoje visas verslas yra nesąžiningas. Tyrimo dalyviai teigia, kad vidutiniškai 41,3 % Lietuvos verslo yra 
vykdomas sąžiningai.

• Remiantis tyrimo duomenimis, sąžiningu paslaugos ar prekės tiekėju galime įvardinti įmonę ar asmenį, kuris 
sąžiningai ir skaidriai vykdo savo veiklą, laikosi įstatymų (27 %), sąžiningai moka mokesčius, nustato sąžiningas 
kainas bei gamina / parduoda kokybišką produkciją (apie dešimtadalis respondentų pasirinko šiuos teiginius 
apibūdindami sąžiningą paslaugos ar prekės tiekėją).
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Domėjimasis ekologiškumo ženklinimu ir įmonių socialiniu 
atsakingumu

Imtis: visi respondentai, N=1000

Ar esate linkęs domėtis / tikrinti įmonių ar organizacijų, kurių 

prekes ar paslaugas įsigijote ar ruošiatės įsigyti socialiniu 

atsakingumu, veiklos skaidrumu ar reputacija?

16 9 11 10 19 9 11 8 5 4

1 Visiškai nesu linkęs domėtis / tikrinti 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Esu labai linkęs domėtis / tikrinti

4,7

VidurkisProcentai %

Ar perkant prekes atkreipiate dėmesį į gaminių pakuotėse esantį 
plastiko, popieriaus ar prekės ekologiškumo ženklinimą?

Domėjimasis įmonių ar organizacijų socialiniu atsakingumu, veiklos skaidrumu ar reputacija
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Sektorių veiklos skaidrumo vertinimas
Dabar pagalvokite apie atskiras institucijas, įstaigas ar kitus subjektus, priklausančius skirtingiems sektoriams,  ir tai, kiek, jūsų nuomone, kiekvienas iš jų yra 
skaidrus. Kaip vertinate šių, žemiau išvardintų, veiklos sektorių skaidrumą Lietuvoje? 

Imtis: visi respondentai, N=1000

Gamyba, pramonė

Nevyriausybinės organizacijos

Žemės ūkis, maisto pramonė

Gavyba, kasyba

Viešasis sektorius 

Finansų (bankų, draudimo) sektorius

Farmacija, medicina

Žiniasklaida, reklama, leidyba

Energetika

Statyba, nekilnojamas turtas

5

6

6

7

11

14

17

19

19

16

13

14

17

13

17

19

19

22

21

28

41

36

37

35

37

30

31

27

34

32

29

29

27

21

22

24

22

22

15

14

6

8

7

7

7

8

7

5

5

5

6

8

6

17

7

5

5

5

6

5

1 Visiškai neskaidri veikla 2 3 4 5 Visiškai skaidri veikla NN

3,2

3,2

3,1

3,1

3,0

2,9

2,8

2,7

2,6

2,6

VidurkisProcentai %
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Skaidrumo aspektų svarbos vertinimas
Prašau įvertinti principus, kuriais turi vadovautis įmonė, kad vykdomą veiklą Jūs įvardintumėte kaip skaidrią. 

Imtis: visi respondentai, N=1000

Neduoti / neimti kyšių

Netoleruoti korupcijos

Sąžiningai mokėti atlyginimus (ne vokeliuose)

Sąžiningai mokėti mokesčius valstybei

Skaidriai dalyvauti viešuosiuose pirkimuose ar skaidriai juos vykdyti 

Neparduoti / nepirkti prekių nelegaliai

Vykdyti veiklą pagal etikos kodeksą ir skaidrumo principus

Sudaryti sąlygas darbuotojams saugiai pranešti apie galimus 

pažeidimus įmonėje

Atvirai teikti informaciją darbuotojams apie įmonės veiklą, jos 

finansines ataskaitas

Tirti veiklos skaidrumo pažeidimus savo ar partnerių organizacijoje ir 

spręsti su jais susijusias problemas

Atvirai teikti informaciją visuomenei apie savo veiklą, įskaitant 

finansines ataskaitas

Šviesti darbuotojus ir partnerius verslo etikos ir skaidrumo klausimais

Aiškiai pateikti visuomenei informaciją apie savo organizacinę 

struktūrą, susijusias įmones ar asmenis

Aiškiai skelbti informaciją apie įmonės veiklos padarinius 

aplinkosaugos srityje, informuoti apie rodiklius ir kitimo tendencijas

Viešai atskleisti informaciją, ar įmonė investuoja į atsinaujinančius 

resursus, aplinkos neteršiančią techniką

Bendradarbiauti su visuomene ir atskirais jos nariais, siekiant įtraukti 

jų interesus į įmonės strategiją

1

1

2

2

1
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1
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2
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76

74
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52

49
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47
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44
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3

3

1 Visiškai nesvarbu 2 3 4 5 Labai svarbu NN

4,7

4,6

4,6

4,6

4,6

4,5

4,5

4,5

4,3

4,3

4,2

4,2

4,2

4,2

4,1

4,1

VidurkisProcentai %
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Įmonės, kurioje dirba veiklos vertinimas
Galvodami apie įmonę, kurioje dirbate, įvertinkite prašau žemiau pateiktus teiginius. 

Imtis: visi respondentai, N=1000

Įmonės vidaus taisyklės yra man aiškios

Aš žinau, kaip turiu elgtis, jei pastebiu netinkamą 

elgesį įmonėje

Vadovai ir bendradarbiai etiškai elgiasi įmonėje

Vadovai tęsi savo pažadus, laikosi susitarimų dėl 

mano darbinės ir finansinės gerovės įmonėje

Vadovai tinkamai informuoja mane apie esminius 

įvykius, pokyčius įmonėje

Vadovybė, tiesioginiai vadovai ir kiti darbuotojai 

atsiskaito už savo atliekamą darbą kolektyvui 
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7

8

1 Visiškai nesutinku 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Visiškai sutinku NN

7,5
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Įmonės, kurioje dirba arba norėtų dirbti vertybės
Kiek Jums svarbu, kad įmonė, kurioje dirbate ar norite dirbti, vadovautųsi šiais principais? 

Imtis: visi respondentai, N=1000

Sukurtų draugišką darbui aplinką 

Elgtųsi teisingai, net jeigu niekas ir nemato

Mokėtų vienodą atlyginimą už tokį patį darbą nepaisant 

lyties, tautybės ir kt.

Sudarytų visiems vienodas karjeros galimybes 

Nepažeistų su įmonės veikla susijusių teisės aktų

Su darbuotojais bendrautų vadovaudamiesi skaidrumo 

ir viešumo principais

Tinkamai suvaldytų su korupcija susijusias rizikas savo 

veikloje

Įdarbintų tik vadovaujantis objektyviais kriterijais

Skatintų sąžiningą konkurenciją įmonės viduje

Sudarytų galimybes pateikti skundą dėl galimos 

diskriminacijos

Užtikrintų nediskriminavimą dėl tautybės, politinių 

įsitikinimų, rasės, lytinės orientacijos, ir kt.

Mažintų neigiamą poveikį aplinkai

Užtikrintų lyčių lygybę

Užtikrintų amžiaus įvairovę

Įtrauktų darbuotojus į lygių galimybių politikos 

planavimą

Rūpintųsi vietos bendruomene, rengtų socialines 

akcijas, iniciatyvas
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Sąžiningo paslaugos ar prekės tiekėjo apibūdinimas

Imtis: visi respondentai, N=1000

Sąžiningai , ska idria i  vykdantis  veiklą, bes i la ikantis  įs tatymų

Nustatantis  sąžiningas  ka inas

Sąžiningai  mokantis  mokesčius

Gaminantis  / parduodantis  kokybišką produkci ją

Sąžiningas  su savo darbuotoja is , sudarantis  geras  darbo sąlygas

Aiškia i  nurodantis  produkto sudėtį, suteikiantis  detal ią informaci ją apie produktą

Laikos i  terminų, įs ipareigojimų, sus i tarimų su kl ientais  i r partneria is

Atviras , suteikiantis  informaci ją apie savo vers lo procesus

Bes irūpinantis  ekologi ja , tvarumu, švaria  gamyba

Netoleruojantis  kyš ių, korupci jos

Atsakantis  už savo prekės  ar pas laugos  kokybę, vykdantis  garantinius  įs ipareigojimus

Orientuotas  į kl iento poreikius

Mokantis  darbuotojams konkurencingus  atlyginimus

Mokantis  atlyginimus  ska idria i , ne “vokel iuose”

Tolerantiškas , nediskriminuojantis  darbuotojų

Ūkininkai , savo produkci ja  prekiaujantys  žmonės

Nenaudojantis  agresyvios , kla idinančios  reklamos

Kita

Neatsakė

27%

12%

11%

10%

6%

6%

5%

4%

4%

4%

3%

2%

2%

2%

1%

1%

1%

1%

34%

Kiek procentų Lietuvos verslo 
vykdo veiklą  sąžiningai? 

Kas jums yra sąžiningas paslaugos ar prekės tiekėjas? 

Vidurkis: 
41,3 %
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Įmonių / paslaugų vertinimas per vartojimą
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Išvados

• Pastebima, kad renkantis maisto produktus, daiktus ar paslaugas, pateikti kriterijai vertinami labai panašiai. 
Aukščiausiais balais vertinami kokybės ir kainos kriterijai, jiems priskiriami 4,5 ir aukštesnis balas iš 5. 73 % 
respondentų teigia, kad daiktų ar paslaugų kokybė yra labai svarbi, tačiau vertinant, ar maisto kokybė yra labai 
svarbi, šį teiginį pasirinko 68 % respondentų. Apie trys ketvirtadaliai respondentų svarbiu ar labai svarbiu 
kriterijumi laiko žmonių neišnaudojimą gamybos ar paslaugos teikimo procese. 

• Lietuviškos produkcijos svarba išryškėja renkantis maisto produktus (71 % respondentų vertino šį teiginį kaip 
svarbų ar labai svarbų), o atsakingas požiūris į aplinkosaugą svarbesnis yra įsigyjant paslaugas ar daiktus tokius 
kaip techniką ar drabužius (atitinkamai 63 % ir 61% respondentų), nei maisto produktus (57 % respondentų). 
Įmonės paramos projektai ir bendruomenių socialinės akcijos yra vertinamos kaip mažiau svarbios visose 
trijose kategorijose. Visgi pastebima,    51 % respondentų mano, kad įmonės, teikiančios paslaugas, parama 
socialinėms akcijoms ir bendruomenėms yra svarbi arba labai svarbi.

• Tyrimo dalyviai vertindami nuostatas apie įmonės skaidrumą, aukščiausiai vertina teiginį, susijusį su skaidriai 
veikiančios įmonės teikiamomis prekėmis ar paslaugomis. 50 % respondentų sutinka ar visiškai sutinka su šiuo 
teiginiu (10 balų skalėje priskyrė 8–10 balų). 38 % respondentų nepirktų prekių ar paslaugų, jei žinotų apie 
įmonės nesąžiningą veiklą. Tačiau, pastebima, kad 24 % respondentų nesutiktų mokėti didesnės kainos už 
paslaugą ar prekę, jei žinotų kad įmonė skatina sąžiningą verslą (10 balų skalėje priskyrė 1–3 balus).

• Taip pat, 54 % respondentų teigia, kad jie būtų linkę labiau nesutikti, nei sutikti mokėti už paslaugas ar prekes 
brangiau, jei paslaugas ar prekes teiktų įmonė, valdanti savo socialinius ir aplinkosauginius poveikius ar 
atsakinga įmonė. Iš kitos pusės, 56 % respondentų teigia, kad sutiktų mokėti daugiau, jei įsigytų prekių ar 
paslaugų iš skaidriai veikiančios įmonės, 46 % būtų linkę mokėti daugiau, jei įmonė būtų lietuviško kapitalo. 
Svarbu paminėti, kad panašus procentas  (42 %) respondentų nebūtų linkę mokėti daugiau už įsigyjamas 
lietuviško kapitalo įmonės prekes / paslaugas.
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Aspektų svarba renkantis maisto produktus
Renkantis, kuriuos maisto produktus įsigyti, kiek svarbūs ar nesvarbūs Jums yra šie aspektai? 

Imtis: visi respondentai, N=1000

Kokybė

Kaina

Prekės, kurių gamybai nėra neteisėtai išnaudojami žmonės 

Skaidri įmonės veikla (sąžiningas mokesčių, atlyginimų 

mokėjimas, informacijos apie įmonę prieinamumas ir pan.)

Atsakingas požiūris į darbuotojus 

Vietinė, l ietuviška produktų kilmė 

Atsakingas  įmonės požiūris į aplinkosaugą

Produkto ekologiškas ženklinimas

Įmonės paramos projektai ir bendruomenių, socialinės 
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Aspektų svarba renkantis daiktus
Renkantis, kuriuos daiktus (techniką, drabužius ir t. t.) įsigyti, kiek svarbūs ar nesvarbūs Jums yra šie aspektai? 

Imtis: visi respondentai, N=1000

Kokybė

Kaina

Prekės, kurių gamybai nėra neteisėtai išnaudojami žmonės 

Atsakingas požiūris į darbuotojus 

Skaidri įmonės veikla (sąžiningas mokesčių, atlyginimų 

mokėjimas, informacijos apie įmonę prieinamumas ir pan.)

Atsakingas  įmonės požiūris į aplinkosaugą

Vietinė, l ietuviška produktų kilmė 

Produkto ekologiškas ženklinimas

Įmonės paramos projektai ir bendruomenių, socialinės 
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Aspektų svarba renkantis paslaugas
Renkantis, kurios įmonės paslaugomis pasinaudoti, kiek svarbūs ar nesvarbūs Jums yra šie aspektai? 

Imtis: visi respondentai, N=1000

Kokybė

Kaina

Paslaugos, kurių suteikimo proceso metu nėra neteisėtai 

išnaudojami žmonės

Atsakingas požiūris į darbuotojus 

Skaidri įmonės veikla (sąžiningas mokesčių, atlyginimų 

mokėjimas, informacijos apie įmonę prieinamumas ir pan.)

Atsakingas  įmonės požiūris į aplinkosaugą

Vietinė, l ietuviška produktų kilmė 
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Nuostatos, susijusios su įmonių skaidrumu (1)
Prašome įvertinti, kiek sutinkate ar ne su žemiau pateiktais teiginiais. 

Imtis: visi respondentai, N=1000

Aš mieliau rinkčiausi paslaugas ar prekes, jei žinočiau, 

kad jas teikianti skaidriai veikianti įmonė 

Nepirkčiau prekių ar paslaugų, jei žinočiau apie įmonės 

nesąžiningą veiklą

Žinodamas/ (-a), kad yra įmonių priklausančių iniciatyvai 

„Baltoji banga“ aš esu linkęs/ (-usi) ieškoti iniciatyvą 

atspindinčio ženklinimo ant pakuotės ar paslaugą 

teikiančios įmonės informacijoje

Sutikčiau mokėti didesnę kainą už prekę ar paslaugą, jei 

žinočiau, kad įmonė skatina sąžiningą verslą
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Nuostatos, susijusios su įmonių skaidrumu (2)
Ar Jūs sutiktumėte mokėti brangiau už prekę / paslaugas, jeigu jas siūlanti įmonė pasižymėtų šiomis savybėmis?

Imtis: visi respondentai, N=1000

Įmonė  žino ir valdo savo  socialinius ir 

aplinkosauginius poveikius

Įmonė komunikuoja esanti atsakinga įmonė  

Yra skaidriai veikianti įmonė (sąžiningai moka 
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„Baltoji banga“ ženklo žinomumas
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Išvados

• Ženklą „Baltoji banga“ žino / matė ketvirtadalis (25 %) tyrimo dalyvių.  Geriausiai tyrimo dalyviai 
žino Europos Sąjungos sertifikuotos ekologiškos produkcijos ženklinimą. Jį pasirinko 65 % 
respondentų. Statistiškai reikšmingai dažniau šį ženklą žino moterys, 18–34 metų amžiaus asmenys. 
Antras pagal žinomumą yra ES ekologiško ženklinimo logotipas, kurį žino ir matė 43 % tyrimo 
dalyvių. Moterys, 25–44 metų amžiaus asmenys, respondentai, turintys aukštąjį išsilavinimą, 
dažniau minėjo žinantys šį ženklą. Kitus tyrime pristatytus ženklus yra matę ar žino iki vieno 
penktadalio tyrimo dalyvių. Įdomu paminėti tai, kad respondentai žinantys „Baltoji banga“ ženklą, 
reikšmingai dažniau minėjo žinantys ir kitus ženklus lyginant su tais, kurie „Baltosios bangos“ ženklo 
nežino.

• Daugiau nei pusė tyrime dalyvavusių respondentų (55 %) teigia, kad per 6 ar daugiau mėnesių įsigijo 
produktų ar naudojosi ženklu „Baltoji banga“ pažymėtomis paslaugomis. Trečdalis respondentų 
neatkreipė dėmesio į ženklinimą, todėl įvardinti, ar įsigijo produktų / naudojosi paslaugomis, negali. 
14 % respondentų patvirtino, kad su šiuo ženklu pažymėtų produktų ar paslaugų per paskutinį 
pusmetį neįsigijo.

• 41 % žinančių ženklą „Baltoji banga“, teigia, kad pagrindinė su ženklu susijusi iniciatyva yra sąžininga 
ir skaidri veikla. Penktadalis neslepiamus ir mokamus mokesčius priskiria kaip antrą svarbų 
iniciatyvai aspektą. Skaidrus atlyginimų mokėjimas bei rūpinimasis aplinkosauga, ekologija bei 
tvarumu yra trečiasis pagal svarbumą iniciatyvos „Baltoji banga“ aspektas.
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Išvados

• „Baltosios bangos” siekis – užtikrinti sąžiningą konkurenciją, atsakingą ir garbingą santykį su darbuotojais, 
klientais, partneriais ir valstybe“ (29 %); skatinti skaidrią Lietuvos verslo praktiką“ (26 %); vienyti skaidrų ir 
atsakingą verslą (21 %); bei gerinti įmonės reputaciją, mažinti verslo valdymo rizikas ir didinti vartotojų 
pasitikėjimą bei paslaugų patrauklumą rinkoje (21%) yra pagrindinės savybės, kurias įvardino respondentai 
apibūdinant iniciatyvą „Baltoji banga“. Tyrime dalyvavę respondentai šią iniciatyvą sieja pirmiausiai su verslu, 
o ne su asmeninėmis žmonių savybėmis (teiginį „Baltoji banga“ skatina žmonių nuoširdumą pasirinko 9 % 
tyrimo dalyvių). Pastebima, kad trečdalis tyrimo dalyvių nenurodė teiginių apibūdinančių „Baltoji banga“ 
ženklą.

• Respondentai „Baltoji banga“ iniciatyvos tikslus vertina pakankamai svarbiais ir skiria aukštą 7,9 balo iš 10.    
30 % tyrime dalyvavusių respondentų įvardintus iniciatyvos „Baltoji banga“ tikslus vertina kaip labai svarbius. 

• Tokiai pačiai respondentų daliai (30 %) yra labai svarbu arba svarbu rinktis prekę, kurios gamintojas priklauso  
„Baltoji banga” iniciatyvai.  Tyrimo duomenys atskleidė, kad respondentai, vertindami šį teiginį 5 balų skalėje, 
yra linkę labiau pritarti, bendras respondentų šio teiginio vertinimas siekia 3,1 balo iš 5. 

• Respondentų atsakymai parodė, kad beveik pusė (48 %) nepastebi, jog įmonė, kurios paslaugomis naudojasi 
ar įsigyja prekių, yra iniciatyvos „Baltoji banga“ narė. Trečdalis (31 %) pastebi šios iniciatyvos ženklinimą ant 
prekių ar paslaugų tiekėjų pakuočių. Apie dešimtadalis respondentų pastebi iniciatyvos „Baltoji banga“ 
ženklinimą televizijoje ar kitose vietose, ant paslaugų tiekėjų durų, komunikacinėse priemonėse ar pastebi 
straipsnius, susijusius su „Baltoji banga“ iniciatyva žiniasklaidoje.
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Ženklinimo žinomumas
Kuriuos iš šių ženklų esate matę / žinote? 

Imtis: visi respondentai, N=1000

Ʃ > 100%, galimybė pasirinkti daugiau nei 
vieną atsakymo variantą
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Baltosios bangos ženklinimas
Ar per pastaruosius 6 mėnesius pirkote produktų / naudojotės paslaugomis, pažymėtomis Baltosios bangos ženklu? 
Jūsų nuomone, ką reiškia šis ženklas ir su ženklu susijusi iniciatyva? 

Imtis: respondentai, žinantys Baltosios bangos ženklą, N=253

Ʃ > 100%, galimybė pasirinkti daugiau nei 
vieną atsakymo variantą

Sąžininga, skaidri veikla

Mokami, neslepiami mokesčiai, nėra “juodosios buhalterijos”

Rūpinimasis aplinkosauga, ekologija, tvarumu

Skaidrus atlyginimų mokėjimas (ne vokeliuose)

Korupcijos netoleravimas

Kovojama prieš šešėlinę ekonomiką

Verslas atsako už savo produktų kokybę, aiškią sudėtį

Kyšių netoleravimas

Gera, puiki iniciatyva

Sąžiningas elgesys su darbuotojais ir klientais

Pagalba verslui, verslo skatinimas

Kita

Neatsakė
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Baltosios bangos ženklu pažymėtų produktų ir 
paslaugų įsigijimas

Baltosios bangos ženklo ir su ženklu susijusios 
iniciatyvos reikšmė
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Baltosios bangos iniciatyvos apibūdinimas
Prašome nurodyti 3-is teiginius, kurie, Jūsų manymu, geriausiai apibūdina iniciatyvą „Baltoji banga“ .

Imtis: visi respondentai, N=1000

Ʃ > 100%, galimybė pasirinkti daugiau nei 
vieną atsakymo variantą

„Baltosios bangos” siekis – užtikrinti sąžiningą konkurenciją, atsakingą ir garbingą santykį su 

darbuotojais, klientais, partneriais ir valstybe

„Baltoji banga“ skatina skaidrią Lietuvos verslo praktiką

Tai skaidrų ir atsakingą verslą vienijanti iniciatyva

Skaidri veikla gerina įmonės reputaciją, mažina verslo valdymo rizikas, didina vartotojų 

pasitikėjimą ir produktų bei paslaugų patrauklumą rinkoje

„Baltosios bangos“ dalyviams suteikiamas skaidraus verslo ženklas

Iniciatyvoje dalyvaujančios įmonės savo pavyzdžiu skatina skaidriai veikti ir kitas įmones

Iniciatyva kviečia visuomenę elgtis sąžiningai pasitikint savo vertybėmis

Iniciatyva skatina pilietiškumą ir atvirumą

„Baltoji banga“ skatina žmonių nuoširdumą

Nė vienas iš aukščiau minėtų teiginių

Nežinau, sunku pasakyti
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Baltosios bangos iniciatyvos svarbos vertinimas

Imtis: visi respondentai, N=1000
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1 Visiškai nesvarbu 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Labai svarbu

7,9

VidurkisProcentai %

Pagrindiniai skaidraus verslo iniciatyvos „Baltoji banga“ tikslai:
- skatinti skaidrią Lietuvos verslo praktiką, grindžiamą skaidrumo, sąžiningo veikimo ir etikos 
standartais
- atkreipti visuomenės ir vartotojų dėmesį į skaidrų, etišką ir atsakingą Lietuvos verslą, siekiantį kurti 
tinkamas darbo sąlygas savo darbuotojams.
- ugdyti verslo, visuomenės ir valdžios sąmoningumą perteikiant skaidraus verslo naudą

7 8 40 26 4 15
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Kiek bendrai Jums yra svarbūs šie tikslai kasdieniniame Jūsų gyvenime?

Ar Jums svarbu rinktis prekę, kurios gamintojas priklauso „Baltoji banga“ iniciatyvai?
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Baltosios bangos iniciatyvos narių atpažįstamumas
Kaip jūs pastebite, kad įmonė, kurios paslaugomis naudojatės ar įsigyjate prekių yra iniciatyvos „Baltoji banga“ narė? 

Imtis: visi respondentai, N=1000

Ʃ > 100%, galimybė pasirinkti daugiau nei 
vieną atsakymo variantą

Pastebiu „Baltoji  banga“ ženkl inimą ant prekių / pas laugų tiekėjų pakuočių

Pastebiu „Baltoji  banga“ ženkl inimą reklamoje (s tenduose, televizi joje, ant visuomeninio transporto i r t.t.)

Pastebiu „Baltoji  banga“ ženkl inimą ant pas laugų tiekėjų durų

Pastebiu „Baltoji  banga“ ženkl inimą įmonės  komunikacinėse priemonėse

Pastebiu s tra ipsnius , sus i jus ius  su „Baltoji  banga“ iniciatyva, žiniaskla idoje

Periodiška i  peržiūriu „Baltoji  banga“ internetinį pus lapį i r iniciatyvai  priklausančių įmonių sąrašą

Pastebiu „Baltoji  banga“ ženkl inimą asmens  elektroniniame paraše

Seku „Baltoji  banga“ Facebook pus lapį

Kita

Nepastebiu / nes idomiu

31%

13%

13%

10%

9%

5%

3%

3%

1%

48%
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Priedai
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Duomenų statistinė paklaida

Vertinant rezultatus, būtina kreipti 
dėmesį į statistinę paklaidą. Ji atsiranda 
dėl to, kad yra daroma respondentų 
atranka, o ne vykdoma ištisinė apklausa. 
Ši paklaida yra apskaičiuojama 
matematiškai.

Lentelėje yra pateikiamos paklaidos, esant 
įvairiam respondentų skaičiui bei atsakymų 
pasiskirstymui. 

Tarkime, kad 540 respondentų atsakė į 
klausimą “Ar per pastaruosius 6 mėnesius 
pirkote produktų / naudojotės paslaugomis, 
pažymėtomis Baltosios bangos ženklu? 
, 54% jų pasakė “Taip”. Tai reiškia, kad su 
95% tikimybe galime teigti, jog tikroji 
atsakymo reikšmė yra intervale 50,9% ±
57,1%.

Atsakymų pasiskirstymas  50/50 45/55 40/60 35/65 30/70 25/75 20/80 15/85 10/90 5/95

Atrankos dydis


100 9,8 9,8 9,6 9,3 9,0 8,5 7,8 7,0 5,9 4,3

300 5,7 5,6 5,5 5,4 5,2 4,9 4,5 4 3,4 2,5

500 4,4 4,4 4,3 4,2 4,0 3,8 3,5 3,1 2,6 1,9

800 3,5 3,4 3,4 3,3 3,2 3,0 2,8 2,5 2,1 1,5

900 3,3 3,2 3,2 3,1 3,0 2,8 2,6 2,3 2,0 1,4

1000 3,1 3,1 3,0 3,0 2,8 2,7 2,5 2,2 1,9 1,4
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